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Tisza István.
Ez. a lap nem politikai orgánum, és ha az 

volna is, nem tartana magát hivatottnak olvan 
ilelet mondására, melynek megalkotása való­
ban a történelem feladata leend. Még arról 
sem lesz szó, aminek vizsgálatához pedig nagyon 
jogunk van, hogy a Tisza István kétszeri 
miniszterelnöksége az evangéliomi egyházak és 
ezek boldogulásának alapfeltételei : a vallás­
felekezetek jogegyenlősége és a meggyőződés 
követésének szabadsága szempontjából nézve 
mennyit ért.

Am ha bármennyire távol almijuk magun­
kat tartani mindentől, ami pártpolitikával vo­
natkozásban van. még sem tudunk közömbös­
séget erőltetni magunkra, mikor a nekünk, 
magyar kálvinistáknak mindennél drágább haza 
sóisának intézése ismét kiesik annak a féifinak 
kezéből, ki — legyünk bizalommal vagy ellen­
szenvvel iránta — eltagadhalatlanul mi közü­
lünk való, erényeiben és hibáiban n agyai kál­
vinista s a debreczeni kollégium neveltje.

A közélet viaskodásai közepeit nem min­
dig a legeszményibb eszközök kerülnek elő s 
annak, ki a közélet harcosa lenni kíván, a túl­
ságos érzékenység fényűzését nem szabad ma­
gának megengedni. Azon sincs mit csodál­
kozni, ha valaki a maga terveit a köz érdeké­
ből legjobbaknak látván, e szilárd meggyőző­
désében igyekszik megtalálni vagy megtartani 
a lehetőséget arra, hogy gondolatait meg is 
valósíthassa. Yagvis a közélet emberének kész­
nek - s mennél erősebb a meggyőződése, annál 
készebbnek — kell lenni aira. hegy a maga 
a eggvőződésél szükség esetén olyan eszközök­
kel is megvédelmezze, melyeknek nem kilcgás- 
bban voltát maga is belátja.

Azok az eszközök, melyek magasabb szem­
ív átl ó! kifogás alá eshetnek, umiszerint kel­
lő de. Az.tLxik l at égéi iái a tallóznak a sin a,

szelíd, mosolygós vagy nagy hangú ígéretek, 
melyek abban a tudatban tétetnek, hogy be­
váltásukra sohasem keiül a sor s melyeknek 
gondolkodás nélküli féli edobása következik, 
mikor a megvalósítás lehetősége előállana. A 
másik kalcgói iába a nyers szókimondás, a nem 
helyeselt kívánságoknak kíméletlen visszaszorí- 
l á sa.

Lehet, hogy a politikában — hiszen mi 
nem politizálunk — ez az utóbbi mód kevésbbé 
hasznos, mint az előbbi. De azt senki sem tagad­
hatja. hogy a vastagnyakúság jelzőjével ellátott 
kálvinista khar akt érnék ez a' megfelelőbb, ez a 
lelszősebb.

Azt sem mondom, hegy a mi iskoláink ne­
velésében a sima modorra, a társas érintkezés 
nagyobb nyájasságára nem lehetne nagyobb 
gondot fordítani, mint amennyire azzal eddig 
törődtünk, de bizonyos, hogyha bár kíméletlen­
séggel párosult egyenesség, meg a kertelő finom­
ság között kell választani, habozás nélkül 
amannak adom a pálmát.

Jó volt-e, hasznos volt-e a Tisza István 
kormányzása — ismétlem — nem a mi fel­
adatunk eldönteni. Szolgált-e magyar refor­
mátus egyházunknak olyan fejlődésére, aminő 
ennek a magyar haza irányában teljesített nagy 
szolgálatai alapján méltó, arról is gondolkodjék 
kiki a maga látása szerint.

Azonban azok a jellembeli nagy tulajdon­
ságok, melyek előtt elfogulatlan ellenfelei is 
igaz tisztelettel hajolnak meg, elválhatatlanul 
csatolnak bennünket hozzá s mi tán nem is az 
európaszerte megbecsült fényes tehetségért, 
hanem a maga igazságába vetett rendületlen 
hitéért, a meggyőződéséhez hajthatatlan ra­
gaszkodáséit, a nyílt széki m ondásért, a vállalt 
kötelesség fanatikus hűségű teljesítéséért ünne­
peljük a magyar kálvinista típus e gyönyörű 
mintáját.
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Egyház

Az úrvacsorái három kérdés.
Mottó: Próbálja meg az ember magát"

I Kor. lt. 28.

A nemzet és koronás király között létesült kiegyezés 
következtében némileg nyugvó pontra jutott s a normális 
fejlődés medrébe terelődött magyar országos életnek kö­
zepette folyvást erősebbé lett az óhaj. hogy öt egyház- 
kerületre tagozódottan vegetáló s a sokak áltál nem ok 
nélkül perhorreskált konventben is csak külsőleg, lazán 
egybekapcsolódó kálvinista egyházunk szerves egységbe 
tömörít essék s életképessé tétessék.

K végböi mielőbbi zsinattartási sürgetett református 
közvéleményünk. A feltámad is kardinális dogmája fölött, 
a 70-es években, a magyar hit vallásos lelkeknek (Révész 
Fi ló), a német földről importált liberalismussal. az úgy­
nevezett „Protestáns Fgylet“-esekkel (Ballági és társai) 
széles mezőn megvívott csatája után senki sem gondolt 
arra. hogy az a zsinat egyúttal dogmatizáló zsinat is 
legyen. A közóhaj egyelőre csak alkotni ínyozó zsmntot 
sürgetett. Az előmunkálatok is csak ilyen zsinatra ké­
szültek. s az 1877 nov. 15—17-ig Budapesten tartott 
kon vent éppen az alkotmányozó zsinat helye, ideje, tag­
jainak száma, választás módja s a tanácskozás ügyrend­
jének. az előkészítő bizottság altul készített tervezetnek 
tárgyalása végett ülésezett s az 1880 szept. 15—-1-én 
Budapesten ülésezett konvent 1-6. számú határozatával 
az alkotmányozó zsinatnak Debreczenben miként össze­
jövetelét s megkezdését állapítja meg. Viszont az 1881 
okt. 31-én Debreczenben. Fejes Istvánnak 2 Kor. 10 4,5 
alapján tartott nagytemplomi szép és erőteljes prédiká­
ciója után megkezdődő zsinat annak kijelentésével nyílik 
meg, hogy „a tiszántúli egyházkerület azon indítványára, 
hogv mielőbb alkotmányozó zsinat tartassák. 1877-től a 
konvent négy gyűlésben a kívánt előmunkálatokat elké­
szítette stb."

Az előkészítés idején szükségessé vált bizottsági 
tárgyalások folyamán természetesen többé-kevésbbé le- 
tompíttattak. a nagy dogmás kérdés vitatása közben ki­
éleződött személyes ellentétek ormúzatai s mint ifjak 
szem- és fültanúi voltunk magunk is a különböző irány­
zatot követők atyafiságos, testvéries érül közősének ; annak 
is, hogy az ismerkedési alkalmakon szellemes pohárkö­
szöntök humoros tónusán évödve egymással törekedtek 
a két elvi ellentétet képviselők között keletkezett űrt 
áthidalni. Azért dogmatizáló zsinatról hallani sem akart 
senki.

így. bár ott volt a levegőben az egységes liturgia 
kérdése is. a hoz nyúlni senki nem kívánt. Az 1883-iki 
konvent azonban már skontróban tartja (I. 98. 1. p.) 
s c későbbi konventek bizottságilag készíttetnék elő a 
kérdés megoldását (1887. XI. 14. 1903. XII. 7. 4. p.),

de csak nem mozdul előbbre. A közóhaj már joblmív 
jobban sürgeti ; mert a bibliai hitvulla-os alku-pont 
mindinkább hátra szorítja a volt „Protestáns Egylet -esek 
Utolsó mohikánjait is, sőt többeket közülök egyenesen 
meghódít. így. a konvent mindig intenzívebb munkára 
sarkalódik s az 1904. X. 41., 44. 1905. VI. 4L, XI. 
11., 14. 1906. IV. 6., 16., 37. 1907. IV. 18. 1908. IV. 
16. 1909. IV. 230. 1910. 12., 130. számú konventi 
jegyzőkönyvi pontok (a római szám a konventi gyűlés 
hónapját jelzi) mutatják, hogy a közóhaj nem engedi 
többé levétetni a napirendről. Míg végre az 1911. évi 
április 26—29-én tartott konventi gyűlés már (107- 108. 
jegyzőkönyvi pont) a liturgia egészére kiterjedő elabora- 
tummal foglalkozik (ugyanott K. melléklet).

Fbben az elaboratuinban kerül nyilvánosságra a 
liturgiái bizottság Agendás könyv szerkesztő albizott­
sága új fogalmazásában az úrvacsora! három kérdés, 
minekutána már zsinatunk 1905 december hó hatodikait 
tartott negyvennegyedik ülése (890. szám) részletesen 
foglalkozott az egységes istentiszteleti renddel s az 
1908 IV. 16. konventi jegyzőkönyvi határozattal pályázat 
hirdettetett ágendás könyvre, az 1909 IV. 230. jegyző- 
könyvi határozat a pályázatot meghosszabbította s az 
1910 évi 130. számú határozat szerint, a pályázat 
sikertelen maradván, megbízás útján Novak Lajos, 
Csizmadia Lajos és Nagy Károly „Ágendás könyv szer­
keszti) albizottság"" derekasan hozzálátott a munkához.

A liturgiái bizottság keze között a három hit tani 
kérdésből kettő lett eképpen :

„Mielőtt a szent asztalhoz járulnátok, Pál apostol 
intelméhez és anyaszentegvházunk folytonos gyakorlatú­
hoz képest, néhány (tehát no;n három) kérdést intézek 
hozráto'c, amelyikre mui&enikünlc a saját hite és meg­
győződése szerint lelkiisméretesen és hallhatóan felel­
jen meg.

Azt kérdem elsőben is : Hiszitek-e, és valljátok-e, 
hogy ti magatokban mindenektől fogva gyarlók, esendők 
és bűnösök vagytok, kik a saját erőtökből Isten ítélő­
széke előtt meg nem állhattok és ha Isten rajtatok 
kegyelméből meg nem könyörül, büntetést, halait és 
kárhozatot érdemeltek ?

Azután azt kérdem: Hiszitek-e, valljátok-e, hogy 
Istennek ez a kegyelme megjelent nekünk a Jézus 
Krisztusban, aki az ö halála által bűnbocsánatot és 
örök életet szerzett mindazoknak, akik hisznek ó benne ■

Végül azt kérdezem : Igéritck-e, fogadjátok-e. hogy 
ti e kegyelemért háhádatosságból egész élteteket az 
Úrnak szentelitek és már e jelenlevő világban mint az 
ö megváltottak az ő dicsőségére éltek?“

Látnivaló, hogy a liturgiái bizottság hallani sem 
akar az eredendő bűnről, pedig ez fakasztotta fel Isten 
iidvt én vében a kegyelem forrását; .s látnivaló, hogy a 
liturgiái bizottság, református hitünk fundamentális, 
harmadik, belső bástyáját, a szikla, varat, eltüntette, s
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),e!v«*n az isteni diadalomnak, holmi emberi ingoványos 
í és fogadalom sátorát ütötte fel.
Magával a dolog érdemével a konvent nem foglal- 

1;0” 1912-ben, amikor a liturgiái bizottságot újra
„í; •úta (35., 78. jegyzőkönyvi szám); nem 1913-ban, 
mi! az egyetemes liturgiái bizottság pótló javaslatát 
il: ;. jegyzőkönyvi szám) tárgyalta s „a legközelebbi 
|v iventen való véleményes jelentéstételre a püspökökből 
alkotott bizottságot" kérte fel ; nem 1914-ben amikor 
_n üurgiai bizottság püspök elnökét dr. Baltazár Dezső 
püspök urat“ kérte fel arra, hogy a püspökökből ki­
tti Két bizottság elnökségét elvállalva, gondoskodjék a 
tt;r! véleményes jelentés oly időben való megtételéről, 
híi-v a szóban forgó „kötött alkatrészek szövegét a 
konvent közelebbi ülésében véglegesen megállapíthassa“,
~ 7'V/Vs István püspök helyére az Agendas könyv bíráló 
bizottságába dr. Tüdős István püspököt választja meg 
(195. jegyzőkönyvi szám); sem ezen ülés 100. számú 
határozatával, amikor a dunamelléki egyházkerület 
91 1913. jegyzőkönyvi szám alatt „figyelembevétel
végett" felterjesztett vértesaljai s pesti egyházmegye 
véleményét az egységes liturgiára vonatkozólag, a püs­
pökökből alakított bizottság véleményes jelentése tárgya­
lása során mondotta ki tárgyalandónak.

De tárgyalta némi részben érdemileg már 1915-ben 
akkor, midőn „a püspökök bizottságának javaslatát kö­
szönettel tudomásul vévén. jegyzőkönyve mellékleteként 
ki:.vonultja § miután a kötött formulák egyik legfonto­
sabbika, az úrvacsorái három kérdés szövegére nézve, 
igen fontos eltérés van a liturgiái bizottság és a püspö­
kök bizottságának javaslata között, melyet erre ram/ 
arra való többségi szavazattal dönteni el az elérendő 
cél érdekében nem kívánatos, felkéri a két bizottságot, 
hogy dr. Baltazár Dezső püspök elnöklete alatt közös 
ülést tartván, megállapodásuk eredményét terjesszék a 
konvent elébe“. (140/915. szám.)

Itt találkozunk a püspöki kar javaslatával, mely is
a kővetkező:

_Mielőtt a szent asztalhoz járulnátok, anyaszent- 
rgvházunk állandó gyakorlatához képest, három kérdést 
intézek hozzátok, amelyre mindnyájan hitetek és meg­
győződésetek szerint lelkiismeretesen és hallható szóval 
IV lek meg.

Azt kérdem azért először is: Hiszitek-e. hogy az 
1- „1 igazságban, szentségben és ártatlanságban te­
re, ett első embernek reálok is átszállóit bűne miatt 
ti büntetést, halált és kárhozatot érdemeltek?

Másodszor: Hiszitek-e, hogy az isten az o szent 
1 az Űr Jézus Krisztust ti érettetek testben el bocsa,

tökéletes áldozatával a bűnnek 
ővette s titeket

‘kegVelmnböl a Jézu- vérének erdőméért hit által

te : s az ö egyszeri,
Íz imát és a kárhozatnak erejét elvet
in L ven

:azíl. ?
IMnr: Hiszitek-e. km ' h;llil,ulV' élet,,ek

utána a Krisztus dicsőséges testéhez hasonlóan, feltá­
masztja Isten a ti testeiteket a porból s beviszen a 
lélek dicsőségébe, a szenteknek örök boldogságába.“

Látnivaló, hogy a feltámadás kardinális hitéről 
való vallásiétól itt vissza van állítva, ellenben a litur­
giái bizottság által behozott ígéret és fogadástétel el­
marad.

Látnivaló, hogy csakugyan igen fontos eltérés van 
a liturgiái bizottság és a püspökülv bizottságának javas­
lata közölt, mélyet are vagy arra való többségi szava­
zattal dönteni el. az elérendő cél érdekében nem kívánatos.

A püspöki kar eme javaslatát, — konfrontálva a 
liturgiái bizottság javaslatával -— tárgyalta aztán 1910 
május 21-én dr. Baltazár Dezső püspök elnöklete s 
Nagy Károly előadósága melleit a püspökök bizottsága 
és a lilurgiaügyi bizottság; amikor is a három kérdésre 
nézve a következő új szövegezésű határozati javaslat 
ajánltatott a konventnek elfogadásra:

„Mielőtt c szent asztalhoz járulnátok, anvaszent- 
egyházunk állandó gyakorlatához képest három kérdést 
intézek hozzátok, amelyre mindnyájan hitetek és meg- 
gvőződéstek szerint lelkiismeretesen és hallható szóval 
feleljetek meg.

Azt kérdem először is: Hiszitek-e, hogy az Isten­
től igaz-ágban, szentségben és ártatlanságban teremtett 
első embernek esete folytán ti magatok is mindenestől 
fogva gyarlók, esendők és bűnösök vagytok, kik saját 
erőtökből Isten ítélőszéke előtt meg nem álihattok, sőt 
büntetést, halált és kárhozatot érdemeltek ?

Másodszor: Hiszitek-e. hogy Isten a bűnös embe­
ren megkönyörülvén, az ö szent fiát. az Dr Jézus 
Krisztust ti érettetek testben el bocsátotta, kinek egy­
szeri tökéletes áldozatjával a bűnnek hatalmát és a 
kárhozatnak erejét elvette s titeket ingyen kegyelméből 
a Jézus vérének érdeméért hit által megigazít?

Harmadszor: Hiszitek e, hogy Isten, ki feltámasz­
totta az Űr Jézus Krisztust, általa minket is feltámaszt 
a halálból és halandó testünket halhatatlan-ágba öltöz­
tetvén. által visz az Ö örök dicsőségébe ?

8 a gyülekezet tagjainak fennhangon való válasza
után:

(A lelkész folytatja): Mindezeket bizonnyal elhivén, 
ígéritek, fogadjátok-e, hogy ti e kegyelemért hálád a tős­
égből egész élteteket az Űrnak szentelitek és már e 
jelenlevő világban, mint az ö megváltottjai az ö dicső­
ségére éltek?“

Látnivaló, hogy a harmadik kérdésben itt már az 
Dr Jézus Krisztus feltámadásának dicsőséges tenyérül 
is vallás tevődik a biblia és konfessióink értelmében, 
és hogy az ígéret és fogadástétel újra visszavevödik.

K kompromisszumos javaslat fölött keletkezett, 
válaszúira terelő nagy vita, a konvent 1919 május 23-án 
tartott ülésében, amikor kitűnt, hogy bizonyos mgo 
nádszálként hullámzó liberalizmus kedvéért némely vi-
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'ágiak egészen mellőzendőnek nyilvánítottak különösen 
a harmadik kérdést. Mire a konvent _az agcndák kötött 
alkatrészeit a mostani előterjesztés elfogadásával az 
úrvacsorái kérdések kivételével véglegesen megállapítja; 
az úrvacsorái kérdések ügyében újabb javaslattételre 
az egyházkerületi fögondnokokkal kiegészített mostani 

H üspöki) bizottságot kéri fel." (-38 101 ti. jkönv.i sz.)
F. Varga Lajos.

(Folytatjuk.)
'

Iskola, 
A népiskolai „botbüntetés^-röl.

A lapok időnként írnak a népiskolai »botbüntetés 
i('VP Legutóbb is elszörnyiilködve kommentálták a berlini 
községtanács azon határozatát, mellyel felhatalmazza a 
tanítókat a testi fenyíték használatára. Ezt persze mint 
„botbüntetés“-t pertraktálták.

Az ilyen újságcikkek olvasásakor a laikus közön­
ség azt gondolhatja, hogy a tanító a tanítványait bottal, 
nagv vastag bottal, talán eppen bunkós vagy furkó' bottal 
üti, "agvita-föbe veri. Holott erről szó sincs, és nem is 
volt. Hanem igenis arról lehet és kell is beszélni, hogy 
a tanító az iskolai rend. csend és fegyelem érdekében 
egyes rakoncátlan gyermekeket, kiknek a szép szó nem 
elég. nem bottal, hanem pálcával (nád, vagy más vé­
kony pálcával) meglegy intsen, tenyerébe, vagy éppen az 
ülő-részére csapjon.

Egyes gyermekeknél elég a legenyhébb szóbél; 
figyelmeztetés, vagy az egyszerű néven megszólítás, 
sőt a puszta ránézés is. tizek nem is kapnak pálca­
büntetést soha. Vannak azonban egyesek, akiknél ezen 
most felsorolt fegyelmezési eszközök teljesen hatásta­
lanok. Az ilyeneknél tehát, végső esetben, csak a paica 
használ. A népiskolába járó gyermek jórészben még ér­
zéki életet él. tehát a testi fenyíték van rá legerősebb 
hatással.

Van-e olyan apa. vagy anya, aki gyermekéi, bár­
mennyire szereti is, de ha okos fegyelemben akarja 
nevelni, hogy cgvszer-más szór meg ne légy intse, kezére 
ne csapjon? Olvashattuk a lapokból, hogy Zita királyné 
is mcgpaskolta a kis Ottót, amikor okot szolgáltatót^ 
rá. A tanító az iskolában nemcsak tanító, hanem ne­
velő is. a szülék helyettese. Tehát a testi fenyíték joga 
éppen úgy megilleti a tanítót, mint a szülőt. Azok a 
szülék, akik nem akarják gyermekeiket elkényeztetni, 
köszönettel fogadják, ha a tanító testi fenyítéket is alkal­
maz s/.ófogadatlan, rakoncátlan gyermekükkel szemben.

Könny ü mellőzni a pálcát olyan iskolákban, amelyek­
ben 40— öl) tanuló van csak s különösen, ha ez a 
40— Ö0 táruló intelligens, művelt családnak a jó gyei" 
ri.cke. I)c vidéken, hol egy-egy tanteremben nem ritka 
a 70— H'—90 tanuló, akik különböző műveltségű, sőt

a műveltség legalacsonyabb fokán álló szülék gyei ine­
kei. ha rendet és eredményt akarunk elérni, a pálcát 
nem nélkülözhetjük. Nem azt értem én ez alatt, hogy 
naponként megpálcázunk minden gyermeket, hanem azt. 
hogy azokat, kiknél a figyelmeztetés, a szépszó nem 
használ, kiknél a tanító türelme már teljesen ki van 
merítve (ez fegyelmezett iskolában csak egy kis töredék) 
pálcával is (tehát nem. bottal) büntethesse a tanító.

.Józan gondolkozáséi magyar paraszt szülék, kik 
gyermekeik rossz tulajdonságait ismerik, maguk felkérik 
erre a tanítót, mondván: ..Ne sajnálja löle a pálcát 
tanító uram. — mert hiszen tudjuk, hogy veréssel nő 
a gyerek™"

Most meg, a héiboru harmadik esztendejében, oi - 
szagos a panasz a •gyermekek és ifjak rossz magavise­
leté. erkölcsi züllöitségc miatt.

Az olyan csintalan gyermek, akit szülei (helytele­
nül értelmezett szerétéiből) testileg nem lenyitenek és 
a tanítót is eltiltják attól, milyenné válik ? Lesz belőle 
egy elkényeztetett, fitymáló, válogatós gyermek, aki nem 
tisztel senkit, nem fogad szót senkinek, aki az egész 
háznak pavanesoiőja és zsarnoka, aki idegenek és ki 
nőttek iránt is figyelmetlen, tiszteletien, sőt nem ritkán 
arrogáns, akinek jelenléte fegyelmezett emberekre nézve 
kellemetlen, sőt boszantő. aki szüleire minduntalan szé­
gyent hoz. s közülük nem egy a javító intézetbe vagy 
mint „fiatalkorú bűnös“, a vádlottak padjára kerül.

Szeretném, ha azok. akik elítélik a népiskolai palca- 
bünletést, csak egy hétiy is tanítanának 70—80 létszámú 
iskolában. Előre megjövendölöm, hogy vagy az iskolájuk 
lenne rendetlen, fegyelmezetlen és bírálaton aluli, vagy 
pedig . . . már a második nap ők is elővennék a pálcái.

Ok nélkül cgv tanító se használja a pálcát. (Ha 
pedig ok nélkül használja, vagy ha visszaél vele,^arra 
is van paragrafus.) De a pálcát, éppen a gyermekek 
érdekében, nem szabad kivenni a tanító kezéből. Erre 
jöttek rá a berliniek is. Azonban még egyszer ismétlem 
és hangsúlyozom, hogy „hothiintetés*-rüi ne beszéljünk 
és ne írjunk, mert az nincs.

Törökszentmiklós.
Zeke Dániel,

református tanító.

Közélet

Temetési szertartásaink az életleírat és 
a stólák.

Az elhunytak iránti kegyelet legelsőben azok tisz­
tességes eltemetésében nyilvánul. Minden temetés tisztes­
séges ugyan, mely az egyházi hivatalnokok szolgálatai, 
vagyis a tanítókántor és a lelkész szolgálatát igénybe 
veszi: de a temetési szertartásokban mégis vannak egyes 
fokozatok, melyek a temetést tisztességesebbé tehetik. 
Ilyen fokozatok : az ének szóval temetés, vagyis ének

SS?
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vezérrel való .temetés egyszerűen, imával való temetés, 
ima gyász beszéd, életírat felolvasásával és búcsúztatóval 
való temetés, néha a prédikáció után oráció- tartás is.
A temetőben vagy ima, vagy síri beszed tartás. K 
különféle temetési szertartási formák azért rendelteitek, 
hogy azok közül a gyászoló család anyagi lehetőségéhez 
mérten válasszanak, különbözők lévén a fin igáié lelké­
szeket illető egy vagy más alkalommal adott stólák.

Temetések alkalmával főcél a tanítás és vígasz­
talás. Mindkettő cl van érve halotti imák. gyászbeszé­
dek és búcsúztatók tartásával. Mi szükség van tehát az 
elhunyt élelívatának. illetve helyesebben mondva, rokon­
sági sorozatának felolvasására, az nem tanít, nem vígasz­
tal. Népünk igaz, nagyon szereti, hallani a katedrából 
felolvasni neveit és annyira ragaszkodik az éietíralhoz. 
hogy még imás halottaknál is kívánja a rokonság fel­
olvasását. A rokonsági sorozat elkészítése nehéz feladat, 
különösen az új lelkésznek. De meg, ha csak egy rokon 
tévedésből kimarad, lesz harag mind a papra, mind a 
fnnerátorra. Epen azért a rokonsági sorozat elkészítése 
és felolvasása temetések alkalmával mellőzendő. \ agy 
lm megmarad az élet írat felolvasása, a lelkészek men­
tessenek fel az életírat ingyenes készítésétől.

A stólákra vonatkozólag nagyon itt az ideje, hogy 
szóljunk és azok emelését kérjük. Ugyanis e vérzivata­
ros háború elmúltával nem ad az állam hadisegélyt, mi 
a háború utáni drágaságot enyhítse, mely eltarthat még 
tálán egy évtizedig is. E miatt a stólák emelésére ok­
vetlenül szükség van. Meg kell tehát állapítani a kiiiön- 
bözőképen végzett temetési lelkészi szolgalatokért a 
stólákat. Énckvezér részére az eddigi énekszós halottnál 
éneklésért 2 korona, imás halottnál éneklésért 3 korona, 
prédikáció.? halottnál temetésért 4 korona lenne fize­
tendő.

Lelkésznek imás halottnál lungalásért háznál 4 ko­
rona. templomban 3 korona: ha él cl írat van háznál 
5 korona, templomban 4 korona. Ima gyászbeszéddel, 
temetés életírat nélkül fi korona, élétírattal 7 korona. 
Külön a temetőben tartandó imáért 2 korona, síri be­
szédért 2 korona. A keresztelési stólát is lel kellene 
emelni 2 koronára, háznál végzett kercsztelésért 3 ko­
ronára'. Az eskelési stólát nem emelném fel, mert ha 
ez fel lenne emelve, még többen lennének, kik egyházi- 
lag nem kelnének egybe.

Természetesen a stólák felemeléséből nem jönne 
be oly összeg, mely a drágaságot enyhíthetné. E végből 
ajánlom, hogv azon egyházakban, hol a termény fizet est 
átalakították pénzfizetésre, l'el-e részben vagy legkevesebb 
egynegyed részben állíttassák vissza a termény fizetés. 
Ez már jobban enyhítené a drágaságot, mert kenyérre 
kevesebbel vagy épen semmit sem kellene a lelkésznek 
kiadni. Nyírbátori.

/

Templom és intelligencia.
Súlyos igazságokat mondott e cím alatt az író a 

„ Debreczeni Protestáns Lap“ június lti-iki számában, 
de van a bajnak más forrása is.

Nagy. népes egyházközségben élek s fájó szívvel 
tapasztaltam, hogv az intelligencia nem jár templomba 
s megállapítottam, hogy ennek az az oka, mert nem 
kap megfelelő helyet.

Bármennyire egyenlők vagyunk is Isten előtt, és 
bármennyire helytelen is elvileg a társadalmi osztályo­
kat a templomban is elkülöníteni, a tényleges különb­
ségektől nem tekinthetünk el: s eleitől fogva megkü­
lönböztetett helyen ültek az elüljárók, a tisztviselők és 
a presbiterek.

Ezen az alapon a presbitérium évekkel ezelőtt 
kimondta, hogy a régi rendet helyre állítja s az elül­
járók számára az első padokat fentartja; a határozat 
jogerőre emelkedett, de nincs végrehajtva, a lelkész 
még kihirdetni sem meri.

A köznép nálunk korán reggel elfoglalja az üsz- 
szes ülőhelyeket, az istentisztelet kezdetén már nem 
lehet helyet kapni, senki sem gondoskodik az úri nép 
részére ülőhelyekről, minek az a következése, hogy a 
feni ártott helyeket szépen öltözött fiatal leányuk foglal­
ják el, az idős elüljárók pedig otthon maradnak, mert 
állam" nem képesek, de meg ha az egyházért dolgoznak 
és munkálkodnak, külön helyet is érdemelnek.

Néhányszor megleltem, hogy a legutolsó padokba 
ültem, de bizony utóbb restelkednem kellett, hogy sem 
a lelkész, sem a közönség nem tiszteli meg személye­
met és állásomat annyira, hogy helyről gondoskodjék 
számomra s nagyon ritkán megyek templomba, pedig 
kívánkozom oda.

Én tehát azt hiszem, hogy a lelkészek nem ke- 
vcsbbé hibások az intelligencia távol maradásában s 
tapintatos eljárással, vonzó egyházi beszédekkel mind­
nyájunkat a templomba gvüjthctnének.

Presbiter.

Irodalmi szemle
Harsány! István sütőspaíakt i öl mm. va! lustánál", 

főiskolai könyviül nők Magyai Könyvszemle XXI 
XXIV. köteteiből különnyomatként kiadta beíveli 
hipnvi lei jedelmíí füzetben a sárospataki Rákoczi- 
könvvl árról és katalógusai ól küllők beható lanul- 
mánvozása alapján, a valóit tollai írott, nagy értékű 
és minta kiállítású munkáját, amelyet az érdekelt 
körök bizonyát a kellő méltánylással fogadnak. Ara 
3 korona. Szerzőt megérdemelt eiismeréssel üdvö­
zölj ük.

Az. erdélyi református egyházkerület tbeologiai 
fakultásának értesítője az 191<>—17. iskolai évről 
dr. Kecskéméi by István igazgató gondos szerkesz­
tésében 28 k pnyi terjedelemmel megjelent. Tájékoz­
tat az intézel állapotáról, működéséiől, növendékei­
nek uévsoi áiól. a jövő tanévie kitűzött pályákéi (lé­
sek i ől és a színiéi! aiin leendő beii; ikozás teltételei­
ről, módjáról, inlei náíusi, kon Vik tusi kedvezmé­
nyekről.
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V pmlcsláns orszájjos árvavjjylvt 1916. v\i mű­
ködésétől szoló 26 k pnvi jeli ülés a szokásos tarta­
lommal most jt-uiil mer,. Az c^ylci tőkéje 1 ..>93,5ób-,)6 
kun»..:.. Y;.L,yongy: raped; s 1916-ban 290,201 *23 K

\ roíoni.áfi.s katonák Lapja 0 azanrab.n a 
vvzvicikket Kiss Ferenc ilvh.vvuii egyetemi tanai 
nt;i. Az igazság cintvii. Ezután dl. Piuzsmszkx 1 al 
ismerl: ti Kálvin icluilöscgé t és Szántó ^Menyhért 
hangsúlyozza a. ivzUság lőniük étái. hidvkvs a 
Tana és a Miiek rovata is.

Az imá.lsáy értelme. h la kosdick E. II. 1-onii- 
totla ifj. Victor János. Budapest, 1917. Kiadja a 
Magyar Evangéliumi Keresztyén Diákszövetség ki­
adóhivatala. 27)1 lap, kis 80. Ára fűzve l K, kötve 

K. Megrendelhető a kiadóvállalatnál Budapest,
Vili., Üllöi-úl 19 B.

Ez a könyv egyike azoknak a magyar nyelven 
megjelent müveknek, amelyeket a kritika minden 
vonalon. így például még íómai kalholikus résziül is, 
elismeréssel honorált. Éppen ezért méltán következ­
tethetünk arra, hogy mostani ismertetésünk nem 
annvira a könyv nagyobb kelendőségét es olvasását 
lógja előmozdítani, ami e sorok nélkül is biztosítva 
van számára, hanem néhány olyan pontra hívja lei 
a fordító es kiadó figyelmet, amelyek a második 
kiadás talán nagyon hamar is bekövetkező — 
sajtó alá rendezésénél mériegelendőknek s tálán 
követendőknek lógnak bizonyulni.

Megszoktuk s mivel a revideált szövegű magyar 
bibliában is úgy olvassuk, megtai taadónak véljük az 
Ezékiás és És, kis neveket a Meze ki as (1. lap) és 
Ézsajás (08. 91. 108. 111. 129. 150. és 17)9. 11.) helyett 
Az Éri imádságot mi állandóan a doxologiaval 
mondjuk a Mele írása szerint való evangélium nyo­
mán ; ha tehát a 228. lapon Máté 6, 7 —la van 
idézve, akkor legyen ott a dicsőítő záradék is annyi­
val inkább, mivel fordító, nagyon helyesen, az. idézett 
bibliai részeket a revideált Káróli szerint közli. 
Helyes volna az is, ha a könyv végén fel lennének 
sorolva a könyvben előfordult) bibliai helyek.

\ napi jegyzetek vegén olvasható imádságok a 
„agy imádkozok szívének áhítatából felmerülő gyöngy 
színnek ; magukért ezekért is érdemes ezt a könyvet 
megszerezni. A szerzők nevének megnevezésénél 
azonban mindenütt elhagynám a szent jelzőt , egy­
felől azért, mert a munka protestáns kiadvány, más­
felől azért, mert mindenkit úgy kell neveznünk, 
amint o nevezte magát s ha így nem tudjuk, vagy 
nagyon idegenszel ü, akkoi is alkalmazkodjunk az 
eredeti elnevezéshez, amennyire lehet. így lenne : 
Szent Barnát (93. 1.) helyett Clairvauxi Bernát, mint 
a 21. lapon, Szent Ágoston (28, 36, 16, 54, 59, 61, 
108, i 11.127.163. 169.195, 196, 221.11.) helye11 Augus­
tinus, Római Szent Kelemen (180. 1.) helyett Romai 
Kelemen, Assisi Szent Ferenc (213. 1.) helyett Assisi

Ferenc, Szent Antal (253. 1.) helyett Páduai Antal. 
Ezzel az elnevezéssel sem felekezeti él zéktny sí gr t 
nem sei lünk, sem az elhunyt kegyesek nant kegye­
letlenek nem leszünk, mivel az említett buzgó szolga­
társaink maguk tiltakoznának a szent jelző ellen, 
ha életben volnának.

Mindezeket meg lehel változtatni úgy, hogy a 
fordítás az eredeti szöveghez hű marad. Lényégbe 
vágóbty azonban szerzőnek a 17. lapon olvasható 
amaz elnézése, amely szerint Saturnus gyűl üdül 
U'SZ említést, holott tudvalevő dolog, hogy a S turnus 
gyűrűi 1908 elején egyszerre eltűntek. Ez az elnézés 
a munka értékéből nem von le, de azért mégis a 
célnak es igazságnak megfelelőbb lesz, ha a második 
kiadásban Satui mis holdjairól fog szólni a hasonlat.

Ezektől eltekintve a mű nagyon megérdemli a 
többszöri íigvelmes átolvasást és lanulmanyozasl. 
Különösen érdeme az, hogy rengeteg sok gyakorlati 
példával világosítj: meg a lelki élet olyan mozzanatait 
és jelenségeit, amelyeket e példák nélkül kevésbbé 
tudnánk magunknak is. másoknak is megmagyarázni. 
Megtörténik aztán a szerzővel a hasonlatok alkal­
mazása folyamán az is, hogy amerikai szertelenségbe 
csap át, mint a 4. lapon a 11. sorban, vagy a 160.
lapon az 5—7. sorokban.

Szerző állításai határozottak, szilárdak, amelyek 
szinte vakengedelmességre kötelezik az olvasol, (um- 
dolatail azonban nem fűzi oly szorosra, hogy di-ott 
csapásokat ne mutasson azoknak, akik e réseken el­
indulva, önállóan tudnak gondolkozni. A szerző ama 
sajátossága, hogy az önálló nézeteknek is mintegy 
tért enged, ellensúlyozza a könyvnek azokat a 
passzusait, amelyeknek valóságához legalább is a 
gratia incsistibilis szempontjából a cooperauo elmé­
letével szemben nagyon is sok szó fér (v. ö. a 82. és 
köv. lapokat). Néhol aztán a szerző merész idézetei 
az abszurdumba csapnak át (p. o. a 76. lapon közölt 
imádság utolsó mondata). Némely részletek viszont 
„Ivánok, amelyeket nem lehet elégszer elolvasni s 
oly építők, oly meggyőzők, hogy lelki hasznúra vál­
nak mindenkinek, akihez hozzáférkőznek. Ilyenek 
például a hatodik héthez írott heti jegyzetek.

Vannak egyes olyan napi jegyzetek is. amelyek 
annyiig frappálók, mintha varázsütés érné az olvasót 
s a természet világából és törvényeiből olyat idéz. 
aminek hatása alól nem lehel menekülni. Hogy ezek 
közül csak egyel idézzek, ideiktatom a harmadik 
hét harmadik napjára szólókig a Máté 10, 29 31-gyei
kapcsolatos sorokai : „. . .Az értelem komoly nehéz­
ségekbe ütközik, amikor el akarja hinni, hogy Isten 
gondoskodik mindegyikünkről, de a legtöbb ember nél 
még nagyobbak a nehézségek, amelyekbe a képzelő- 
lehvlsétjüU ütközik. Hogy képzelhetjük el. hogy ebben 
az óriási nagy mindenségben Istennek minden egyes 
dologra gondja van el egészen a lehulló verébig és
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a hajunk száláig ? Do gondoljuk meg a gravitáció­
nak azt a ludomáuyos igazságát, liogv az egész föld 
gömbje csak úgy felemelkedik, hogy a gye; mek lab­
dájával találkozhassak, mint ahogy a labda leesik, 
hogy a földdel fal átkozhassák és hogy csak a meg­
figyelő eszközeink durvasága akadályoz mer abban, 
hogy megállapítsuk és megméi jiik a föld emelkedését, 
mellyel a játéklabda vonzó ereje;e felel! KI tudjuk 
ezt képzelni ? Nemde, ez elképzelhetetlen, bár nyil­
vánvalóan igaz ? Ív. ha az ilyen nehézkedési rend- 
szei ben egy egész bolygó nv.: mozdul egy elejtett 
labda felé. nem szabad csak azé; l. mert gyenge a 
képzelőtehetségünk, elutasítanunk azt a gondolatot, 
hogy a személyiségek szere tét rendszerében az örökké­
való Isten is felel minden gyermekének közeledtére".

Ajánljuk e munkát olvasóink jóakaratéi figyel­
mébe. E. K.

Sóhajok

szálkátok mostanában még mindig a széliózsa min­
den iránya felé s révedező sejtések hullámai höm- 
pöl \ögnek a tar sziklához hasonló megtöri szívek 
kői ük

Honnan s miért 'oh sok szüle keblében és annyi 
család kőiében a képzelet; zídly jelenesek egész 
sorozata, meg az aggnék lom, lűpi ngés, esüggeteg- 
ség zajló alja? holott nyilvánvaló, hogy mindent, 
de mindent az ősgonosz, a i fii önzés fari bilincsbe 
verve.

Ám a lelkünk mégis keresi a tömkelegből ki­
vezető fonalai s futunk a békéié mén yt jelképező 
szi várva nv után. les amíg egyik oldalon azok. kik­
nek szemük fényénél is drágább daliás fiuk otl 
vérzett el a messze idegenben — sóhajtozva bán­
kódnak sejtök-vérök, lestök-lelkök ama fele után. 
melyet ádáz, bősz csatában szakított ki lényük 
egészéből a gyűlölködés gyilokja ; addig a másik 
oldalon reménykedők sóha jszái nyakon felszállnak 
a magasságba, éhezve és szomjúhozva a békességei 
s várva a szabadság és boldogság országának el­
jöveteléi.

Hajh, ilyen ez a földi gyarló élei. Magunkban 
bizakodva, önfeledten tapogatózunk, tusakodunk, 
l óké le l len ke d ü n k, tülekedünk, törtetünk a köznapi- 
ság porondján s mindeme hivalkodásunknak a vége 
hiábavalóság.

l)e, hogyha létünk lögös ólain, reiidellelésünk- 
höz méltóan, híven, Isten es emberek előtt való 
kedvességben haladnánk a cél tele : báiniikoi és 
bá'hol érne is utol a kikel ídh teilen halai, boldogan 
térne meg lelkünk a nyugodalomba, mivel készen 
várná az igaz küzdők pálmája.

II. dd szabjanak hát a sóhajok messze-messze, 
túl a i énán s halmokon, túl az Adrián es a bei veken, 
míglen eleinek ; keseigestől es honvágxtol elcpedt 
szívekhez, avagy az ária liánok vérével meghintett 
síi hantokhoz. Ne akadályozzál ok a sóhajokat ! Vi­
szont mi. ameddig meg időnk v; n, munkaijuk v 
szent magyar haza javát, vtdiuk szabadsagát ön­
zetlenül. híven, állhatatosan. In . y a mostani sóhajok 
terhes felhőinek elvonulása u: r. derült égből lm- 
döklővn s boldogílőlag iagyagj ;; hazánk!a s nun/e- 
lunk;c az áldó nap mind az időknek végéig.

,\ miniszterek esküje. 1 h v most egy ez idő 
i/c-int is zsidó vallású politil ; Isi* miniszterré, a 
napi sajtó élénk érdeklődéssel tárgyalta, mi képen is 
lesz az új miniszter eskütétele. Klőhh külön eskü­
minta sziikségvsségi dl szóltak, majd rátértek hogy 
ilyen nem lesz, csak a zsidó minisztvi nem mondja 
azokat a szavakat, melyek az ő vallásos meggyőző­
désével nem egyeznek. Azután jött na. i int a tudó­
sítás, hogy im ez a miniszter csakúgy; n nem úgy 
esküdött, mint más. mert a miniszteri eskü szövegé­
ben az van ugyan : „az élő Istenre, a Boldogságos 
Szűz Máriára es minden Szentekre". — «le ez a 
miniszter megállótl olt. hogy : ..az élő Istenre“ és 
nem esküdött sem Szűz Máriára, sem a Szentekre. 
Olvan nagy nyomatúkkal emlegeti a napi sajtó ez 
új miniszter esküvés módjának különlegességét, hogy 
még cgvik protestáns lap társunk is felteszi a kér­
dési ; hát a protestáns miniszterek hogyan esküsz­
nek ? —- A feleletet megtalálni az 1701 -i XXVI.
I .-cikk 9.§-ábau,amely szerint: Evanijeliei a deposilione 
juramenli decretalis. quoad claiműam (bealum mn/incm 
Mariam, sandos d (dedós Dei) immunes deelaranlur. 
Tehát az evangélikus vallásokon levők nem tartoz­
nak az eskü elausuláját, a boldogságos Szűz Máriáról 
és a Szentekről, meg választottakról mondani. Hal 
Istennek volt már Magyarországnak elég sok evan- 
geliomi konfessziójú minisztere és így nem előszói 
volt aktuális, hogy az eskü mintából a boldogságos 
szűzről és a szentekről szóló rész elhallgattassék. Sói 
nyilván most sem egyedül a zsidó miniszter hall­
gatott ezen szavaknál. Vagy azl hiszik 1. laptársaink, 
hogv Mezőssv, a református egyházkorilleti tanács- 
bíró és Gratz, az evangélikus pap fia nem ismerik 
cgvházunknak s egyházunk tagjainak jogait ?

Mé<) oyyszer Vázsomi. A mi egyházunk, melyben 
nincs rendiség, mely valóságos népegybáz és mely 
Magvarországou mindent megelőzve, iég megvaló­
sította a (nőkre is kiterjedő) általános választójogot, 
rokonszenvvvl nézheti a demokratikus törekvések 
előhaladásál. Jól eshetdn latnunk például azt is, ha 
miniszteri székbe olyan valaki kerül, kit oda nem 
családjának előkelősége emelt. Az összesen tíz minisz­
ter közül a mostani kormányban van öt gróf (a Tisza
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li; kviiő közül is »./ónban vsuk vz 
szív (IvinukiaUx újságjaink, hajós 

i lv; Iván. mint él kezeit aulomobil- 
: ni/: Iá- köszön lését, mil mondott

íu '.v n Evei: kitűnő ein bt v a ^ v-vz- 
,1,1 ],.(■ „ hc-\ : Iy. . dviék fiút neveli a hazának.
X p,-h I.i SZ IV. /.úsÚ llUiiisZtVl' ÚgY vllÜlllk it

j tói,» tu mintha vs: k herceg Eszleiházy 
Gnüz tius.ivv pályája — ha nap­

on vsílloL-ivuvog is — úgy a Ludoiná- 
unmeredményeit, mint a gyakorlati 

;Wiiv.^ul: t illetőéi! ugyancsak figyelmet érdemel.
-r> W! s kot által! szerkesztője egy kétségkívül 

,.i"\stilyúvi: kit tudományos folyóiratnak s 12 éves 
• ,,i ■ 11;, 11 nií:iiszle , mikor előbb már a Gyáriparosok 
snivels, v- nvk igazgatója s külügyminiszteri osztály­
ig-,n,,k volt. /Igáit volna a demokrata sajtó éidek-
ödéséi e. melynek maga is nagy szolgálatot teljesített 

!11u11kas; volt. V; gy a kolozsvári lutheránus pap 
Hug / a I"i>zloki á via hoz szánul vs a demoktacia 

; k ; pvsti zsidó l: nítoiu.l kezdődik . :
111. Bartók ííyörijy kolozsváii theol. tanai a 

!, , tudományegyetem bölcsészeti karára, ren-
d. s jhi ul'esszo! ul i’Wi ztelelt ki. Szívből öl vendünk 
, ki-.ewzv.-: ek azé: t is, hogy tudományos búváiláa- 
I,I; zv;zi ti éielemeket ért a méltó eli-smciés, azért 
is. hogy a tudós lei fiú erdélyi református hit test­
véreink kóréhül való. Ad multos Minős.

I i liölcsészeli tudorok. Lelkészt státusunknak 
,.,.Viv töbh-löhh tagja szeizi meg a bölcsészetdoktori 
IiKh'ináiiyos fokozatot. Legújabban Sebestyén Jenő 
iiüdapesli vallástam il és Nass Vince komaromi 
püspöki tilkfrl avatták fel a budapesti m. kim ludo- 
; 1.• ,-yvgyettnn-u doktorokul a lilozohaból. A theolo- 
...; i it. /lmunkban isméi t nevű két tudóst ez alka-

Lajos lnü Iv, Szakaes Bálintné í /O Ix, Bcíoiinálus 
egyház Dvrczen 20 K, Inezédy Maiion 20 K, Dvh- 
rvvzeni Testvér Egyesület peiselypénze 59 K, Péesv B. 
süteinénv, gyümölcs, Boros 1. élelmiszer, loth 1. 
élelmiszer, Lován Iffy Zs. egylet Csúza tarhonya, 
Malmos Gv. gyümölcs, Vadon Béla i zsák burgonya, 
hagvma stl)., Gulvas Ixarolyné gyümöles, paina, 
edények. Biblia olvasóköi 3 pad, evőeszközök. Az 
Úr áldása Ivgven . nemes szívű adakozókon !

Lelkészválasztás más egyházkerületben. Székes, 
a marosi traktusba tartozó egyházközség a május 29. 
tartott választás alkalmával Polonkai Tivadar bihar- 
tordai segédlelkészt választotta meg lelkészévé. Gratu­
lálunk.

Istentisztelet nagyothallók szamara, Lz év m gy
péntekjén Bécsijén az Éváiig. Zenlmlveiein für 
innere Mission egyik, 30 halig» lói a. beivndvzvll lei­
mében élénk érdeklődés és nagy lelki épülés melleit 
L'uvacsorával egybekötött istentisztelet volt azok 
számára, akik ne hézho Húsuk miatt már évek óla nem 
látogatták az Úr hajlékát. A jelen voltak nagy ölöm­
mel "örvendezlek lelki szomjúságuk kielégítésén.

A hadiárvák létszáma folyó évi máié. 31-én 
97,972 volt, ezeknek 98’70%-a családi körben van 
elhelyezve olyanformán, hogy 9V22%az édesanyjá­
nál van, aki hadisegélyben rétzesül.

Kegyes hagyományok mindég példaadó és köve­
tésre méltó tényék. Ilyenekről értesülünk a nagykőrösi 
református egyház köréből, amelynek részére Cs. Kiss. 
József nagybirtokos igen értékes szép házat, harminc- 
nyolc holdnvi szántóföldet és kétezer korona készpénzt 
hagyott elemi iskolai és tanítóképző intézeti célra. A 
pápai főiskolának pedig Mórocza Kálmán, veszprémi 
egvházmegvei emeritus gondnok „Tárczy Lajos alapít­
vány" címén kezelendő tízezer korona tökét hagyomá­
nyozott szegénvsorsú. jó előmenetelő tanulók támogatá­
sára. Hasonlatosan szép cselekedet a Csík Dániel fő- 
gimnáziumi tanúi- és neje Szabó Ilona ezer koronás 
adománya a sárospataki főiskola tápintézete javára, 
mint szintén az a több rendbeli kisebb-nagyobb összegű 
adomány, amelyet ugyancsak a sárospataki főiskola 
internátusi és fenntartási alapjára százan meg ezren

ií,inból őszinte szívvel köszöntjük.
Tanárválasztás. A szatmárnémeti lefut niátus 

t*■Iső Icánv- fs keivskvdelmi iskola igazgatótanácsa 
Bo:s. 1stv:.n okleveles középiskolai tanait, a szal­
ma icíoí m.'óus főgimnázium helyettes tanárát, 
/ I;: t: z, i , v /11! v: t / - í i arax ti x a la sz t o 11 a meg. .A ni eg- 

xfdv ztolt i; :,ái '...Inmúziumi lanulmáiiyait és egyc- 
: ,.|ni t unión-: vai rg'vi tszél . debreczeni református 
füiskoh'tbí.n ví gtzte.

Xiloináiivolv deb,rezem relmmalus Diáki,nisszi - 
()';•; . Ké: iif'z ;-,z: mi a- : Ük. ős- M. 2 lx, Takács
/ i. 10 K, özv. -..lói Dvgvnluld Gut-zlavr.é
:*,",0 K. I), < .■(•sí-ei x II- , összejövetel perselypéme 

■<. N. X. 10 lx. özv. TLder Istvánné 15 Ix. F. Varga

A mezőtúri Református Diákottonban 25—30 hely 
van üresedésben. Ellátási dij 800, 600, uOO korona. 
szegény sorsú jó tanulók szamára vannak kedvezménye­
sebb helyek is. Felvételért folyamodók kérvényeiket 
június 2Ó-ig iskolai és községi bizonyitvannval Igazgató 
tanácshoz intézve dr. Mezey Sándor vezetőtanár címére 
küldjék.

Késlekedések a segélyek kiosztása körül. A külön­
böző segélyek szétküldését nagyon hátráltatja az az 
eljárás, melynél fogva a jogosultság megállapítása cél­
jából beküldendő kimutatások kellő idejére nem érkeznek 
meg s igen sokan nem a megjelölt hivatalhoz (esperesi 
hivatal), hanem közvetlenül a iöhszteletü püspök úrhoz 
küldetnek el. Sürgető kérelmek, külön kérvényezések 
kerülnek fel az esperesi hivatal kikerülésével, holott a 
kérvényeket egybegyűjtésre az esperesi. hivatal várja.
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Különösen késedelem történt az 500 K kölcsön ügye 
korül. Június 15-ve volt bekérve a kimutatás, ki. mek­
kora összegig kívánja a kölcsönt igénybe venni, s négy 
egyházmegyéből még mindig késnek a kimutatások. 
Nagyon kívánatos, hogy az egyházak, a lelkészt hivatalok 
szorosan alkalmazkodnának a hoz a szabályszerű eljárás­
hoz, hogy kérvényeiket már csak a nélkülözhetlen esperes! 
vélemény csatolbatása céljából is soha se terjesztenék 
fel közvetlenül a főtiszteiéül püspök úrhoz, hanem az 
esperes! hivatal útján küldenek azt fel, mert végtére is 
a legtöbbször ide kell azt véleményezésre visszajuttatni.
A nyugták, kimutatások s ezekkel kapcsolatos iratok 
pedig ne elkésve, hanem a kitűzött határidőre küldct- 
tessenek cl a megjelölt helyre Míg ez mind nem így 
történik: addig sok panaszra van okuk és joguk azok­
nak, akik pontosak tudnak lenni.

A debreczeni tudományegyetem református hit- 
tudományi karának doktori szabályzata királyi legfel­
sőbb' jóváhagyással és megerősítéssel érvényre jutott.

Kérelem. Az egyházkerület! különféle nyomtat­
ványok árát állandó gyakorlat szerint eddig minden 
egyházmegye a maga pénztárnokával szedette össze, s 
a pénz egv összegben jutott cl az egyházkerületi pénz­
tárhoz, közelebbről azonban bizonyára félreértésen 
alapuló tévedés következtében több egyház közvetlenül 
kezdi ezeket a tartozásokat az egyházkerület! pénztár­
hoz küldeni. Ennek következtében az egyházkerületi 
pénztári hivatal ezen az úton kéri az egyházakat, hogy7 
ne küldjék hozzá közvetlenül semmikor sem a nyom­
tatványok árát. mert az ilyen kezelés évenként több 
ezerrel megnövelné a napiútélelek számat. Egyébként 
ezúttal a még ide érkező ilyen nemű küldeményt nem 
veheti át a postától, hanem visszajuttatja a leladó 
egyházhoz.

A szatmári1 református tanítónőképző I. oszt.-ba
való felvételért augusztus hó 15-ig folyamodhatnak az 
iskola igazgatóságához: éptestü, jó zenei hallású s jó 
bizonyítvánnval rendelkező, 14. évüket betöltött \agy 
ennél legfeljebb egy félévvel fiatalabb növendékek. A 
folyamodványhoz csatolandók: 1. iskolai bizonyítvány 
a 4-ik polgári stb. iskolai osztályról; 2. orvosi; 3. szü­
letési; 4. illetőségi bizonyítvány. Felvétel augusztus hó 
15-től 25-ig; végleges felvétele azonban a szeptember 
hó első napjaiban tartandó zenei hallásra vonatkozó 
vizsgálat sikere — Az igazgató felvételről szóló értesí­
tése után a növendék 30 K-t fizet az iskola pénztárába, 
mint a tandíj egy részét, mely összeget az iskola a 
zenei vizsgálat nem sikerülése esetén visszatéríti.

Szerkesztői üzenetek.
Érdeklődő. Az cdóig kibocsátóit icndilcU k és pc i- 

rcmklctek szerint ruhabcszcrzési segélyben részesülnek 
; y.ok a lelkészek a) : kik korpúi lékok tényleges élve­
zetében vám í k ; b) ; kii nek egyházi részről élvezett 
jő veti Íme ÓU.U körei án : lul v-;n ; ezenkívül minden

segédfvlkész. Ruhr beszel zési svge i\ l lehal ez idő 
széliül nem képnek ezek, i ki ki ck k< i pt-llékuk 
nines és 3000 koronán felül v; n : z e l > Lázi fonásból 
eredő jövedelmük. — Családi pátiéból ez idő szerűit 
minden családtaggá I bitó lelkész és segéd lelkész kap.
— A segélvezendőkiöl kiáillíimuló ívek adat; inak 
gyűjtése folyamatban van. A püspöki hiv. lóiban 
óriási munkál végeznek e tárgyban s ezt az odaadó 
cin vedet len munkát, valamint a vvyvi vdmvnyt is 
nem a szakadatlan kél dezősköeiés, hanem a kívánt 
adatok pontos és gyors beküldése segíti elő.

Tartalom: (nb.), Tisza István. — Egyház: F. Varga 
Lajos, Az úrvacsorái három kérdés. — Iskola: Zeke 
Dániel, A népiskolai ,boihimtetési‘-iől. — Nyírbátori. 
Temetési szertartásaink az életirat cs a stólák. — Pres­
biter. Templom és intellingencia. — Irodalmi szemle.
— Különfélék. — Szerkesztői üzenetek. — Hivatalos Ér­
tesítő 24—25. szám.

Pályázat.
A bihari református egyház presbitériuma 

pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett 
kántortanítói állásra. Javadalom: a) Szétválaszt- 
hatatlan fizetés; 1. Készpénzfizetés az egyház 
pénztárából 95 korona. 2. 2911 liter kétszeres 
búza á 15 fillér 436 kor. 65 Idler. 3. 3 és 
fél öl tűzifa á 40 kor. 140 kor. 4. A bihari 
218. sz. betétben 966. hrsz. a. foglalt 19 kát. 
hold és 766 négyszögöl szántóföld haszonélve­
zete, átlagos jövedelme holdanként 20 kor.
390 kor. b) Tanítói fizetés: 5. Búzajárandóság 
60 gyermek után (egy gyermektől 15’liter) 900 
liter á 10 fillér 90 kor. Tandíjpénz 60 gyer­
mek után 110 kor. 7. Minden tanítványtól egy 
darab csirke, darabja 80 fill. 60 tanítvány után 
48 kor. 8. Ismétlőiskolások tanításáért a községi 
pénztárból 50 kor. c) Kántori fizetés; 10. Teme­
tési stóla (prédikációs és imás 2 korona, ének- 
szós 1 kor. 40 fill.) átlag 100 kor. 11. Termé­
szetbeni lakás kerttel, a szükséges melléképüle­
tekkel. Az összes készpénzjavadalom 1459 kor. 
65 fill. Az 1-, 2-, 3-, 5-, 6- és 7-ik pont alatt 
foglalt járandóságok az egyház pénztárából kész­
pénzben fizettetnek ki évnegyedes ciöleges rész­
letekben. A természetbeni járandóságok kész­
pénzre való megváltása az 1920. évig érvényes. 
Az állam 752 kor. fizetést egészít ki. A föld után 
járó adókat az egyház fizeti. Kötelesség: A III— 
VI. elemi osztályba és az ismétlőiskolába járó 
fiúgyermekeknek a tiszántúli református egyház- 
kerület tanterve szerinti tanítása, temetések és 
istentiszteletek alkalmával a kántori teendők tel­
jesítése, kánónikus órákon a lelkész akadályoz­
tatása esetén istentisztelet végzése; a presbité­
rium által megállapított díjért a legátus ellátása.
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A pályázatok beadásának határideje 1917 június 
30. Csak református férfitanítók pályázhatnak. 
Személyes megjelenés és kántori próba kívána­
tos. A próbára jelentkezők útiköltségét az egyház 
megtéríti. A választás július 5-én lesz, próbára 
jelentkezőknek e napra eljövetele ajánlható. Pá­
lyázatok kellően felszerelve a bihari református 
lelkészi hivatal címére küldendők. Az állás a 
választás jogerőre emelkedése után azonnal el­
foglalandó.

Pályázat
helyettes tornatanár! állásra

A szatmárnémeti református főgimnázium igaz­
gató tanácsa pályázatot hirdet helyettes tornatanári 
állásra, mely elfoglalandó 1917 szept. 1-én, s 
mely rövid idő alatt rendes tanári állássá szer- 
veztetik.

Az állás javadalma 1600 K s ezen kívül a 
játékdélutánok vezetéséért 300 K.

Pályázhatnak a tornatanításra képesített pro­
testáns, első sorban református vallású egyének.

A pályázatokat a vallást, életkort, végzett 
tanulmányokat, képesítést, testi épséget, esetleges 
eddigi szolgálatokat, családi állapotot igazoló ok­
iratokkal felszerelve 1917 július 10-ig a szatmár­
németi református főgimnázium igazgatóságához 
kell beküldeni.

Szatmárnémeti, 1-917 június 14-én.
Kölcsey János,

igazgató tanácsi elnök.

Pályázat.
A miskolczi református felső leángiskolánál és 

leánygimnáziumnál pályázat hirdettetik :
1. egy német-francia, vagy magyar-francia, 

2. egy latin-német, esetleg magyar-latin, 3. egy 
mennyiségtan-természettan szakos tanári állásra. 
Ez állások közül az 1. alatti francia szakos ta­
nári állás, ha megfelelő teljes képesítésű pályázó 
jelentkezik, rendes tanárral töltetik be, akinek 
fizetése, lakáspénze és korpótléka állami fizetés- 
kiegészítéssel együtt teljesen ugyanannyi lesz, 
mint a hasonló szolgálati idejű állami felső leány­
iskolái tanároké. A 2. és 3. alatti állások helyet­
tes tanárokkal töltetnek be, akiknek javadalma 
2000 (Kétezer) korona lesz, havi előleges részle­
tekben.

Pályázhatnak protestáns vallású tanárok és 
tanárjelöltek, férfiak és nők egyaránt. Nőpályázók 
az intézettel kapcsolatos internátusbán is alkal­
mazást nyernek s 1600 (Ezerhatszáz) korona 
fizetést, lakást és ellátást élveznek. — Megfelelő

működés után a megválasztottak állandósításukat 
remélhetik. A megválasztottak az állam által fo­
lyósított háborús segélyeket is élvezik. Az állások 
szeptember 1-én eifoglalandók. A kellően felszerelt 
kérvények augusztus hó 5-ig az iskola igazgató­
ságához küldendők.

Miskolcz, 1917 június 15.
Az igazgatóság.

Pályázat.
A vasmegyeri református helyettes kántor­

tanítói állásra július tizenötödiki határidővel pá­
lyázat hirdettetik.

Javadalom: Ezer korona havi előleges rész­
letekben ; stóla és lakás. Mellékjövedelem: három­
négyszáz korona.

Kötelesség: az összes tanítói s kántori teen­
dők végzése.

A megválasztás az 1917—18-iki iskolai év 
tartamára szól.

Az állás szeptember elsején haladéktalanul 
elfoglalandó.

Vasmegyer, Szabolcs megye, u. p. helyben.
1—2 Református iskolaszék.

Már megjelent!
Páhy József gyakorló lelkész, jelenleg tartalékos cs. és 

kir. református tábori lelkész

„A gyakorlati lelkigondozás 
körvonalai- a gyülekezeti 
élet fontosabb területein“

című munkája. A miiről felesleges többet mondanunk, mint azt, 
hogy ennek kiadását a nemrég elhunyt b. e. Novák Lajos, sáros­
pataki gyakorlati theol. tanár, aki a munkát kéziratban átolvasta, 
— a legmelegebben ajánlotta.

A tiszta jövedelem egyrésze a sárospataki főiskola javára 
fordíttatik.

Ára fűzve K 4 80, kötve K 7 20.

„Erős várunk nekünk az Isten“.
Emlékfüzet és Útmutató a reformáció négyszázados évfordulóján 

az iskolákban tartandó ünnepélyekre.
Összeállították : Szeghalmi Gyula tanító és Tóth József kíirös- 

ladányi lelkész.
Vizsgái jutalomkönyvül is alkalmazható.

Egyes példány ára 64 fillér.
Tömegesen: 10 drbnál per 62 fillér, 25 drbnál 60 fillér, 

50 drbnál 58 fillér, 100 drbnál 56 fillér.
Megrendelhetők a kiadóknál:

Hoffmann és Kronovitz
könyvkiadóhivatalában

Debreczen, Ferenc József-ut (Piac-utca) 49. szám.



1917 jjuniiis 23. 24 —25. szám.

hivatalos értesítő.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

3683—1917.

Valamennyi közép- és felsőfokú iskola 
tekintetes Igazgatóságának.

A vallás- és közokt. miniszter úrnak folyó évi 
május hó 24-én 69142. szám alatt kelt s a közvetlen 
főhatósága alá tartozó intézetek Igazgatóihoz és fel­
ügyelő hatóságaihoz intézett rendelete másolatát tudo­
másul vétel végett alább közlöm.

Tisztelettel vagyok
Debreczen, 1917. évi június hó 4.

Kiss Ferenc,
püspök h.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisztertől.

69,142—1917. szám.
Vl/a.

Valamennyi állami és államilag segélyezett községi 
felső nép- és polgári iskola tele. igazgatóságának.

Felhívom az igazgatóságot, hogy jövőben a hiva­
talos felterjesztések külzetét a vonatkozási számokon 
kívül a felterjesztés tárgyának csak néhány szóba fog­
lalt tömör és szabatos jelzésével is mindenkor lássa el.

Budapest, 1917. évi május hó 24.
A miniszter rendeletéből:

Neményi,
miniszteri tanácsos.

2967—1917.

A tiszántúli református egyházkerület nagytiszteletü 
Esperesi Karához.

Nagytiszteletü Esperes úr!
A báró Sina Simon-féle volt népiskolai tanítók 

segélyezésére rendelt alapítványnál több egyenkint 200 
koronás hely lévén üresedésben, felkérem a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úrnak folyó év 5462. szám 
alatt kelt leirata alapján Nagytiszteletűségedet s általa 
az egyházmegyéje lelkészeit, hogy ezen körülményt 
közhírré lenni s az esetleges jelentkezők kellően fel­
szerelt kérelmeit hozzám július hó 5-ig felterjeszteni 
szíveskedjenek.

Atyafiságos szeretettel vagyok
Debreczen, 1917. évi június hó 15.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

3659—1917. sz.

Körlevél
a kebel beli egyházmegyék nagytiszteletü Espereseihez 

s minden egyházközség lelkészéhez.

Tudomásul vétel és miheztartás végett közlöm 
egyházkerületi közgyűlésünk 280—1917. sz. alatt hozott 
határozatát.

Debreczen, 1917 június 12.
Atyafiságos szeretettel.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A békésbánáti egyházmegye 35—1917. sz. a. 
„Tanítók Lapjáénak kötelező megrendelése és e lapban 
a pályázatok kötelező közzététele tárgyában a következő 
határozatot hozta: Egyházmegyei közgyűlésünk elkötelezi 
az iskolát fenntartó egyházat, hogy a vonatkozó egyház­
kerületi határozatok értelmében minden tanítói pályá­
zatot hirdessenek meg a „Tanítók Lapja“-ban; a lapra 
fizessen elő és a kiadást, mint rendes évi terhet állítsák 
be az egyház költségvetésébe, ha a beírási díjakból e 
szükséglet fedezetet nem találna. Jelen határozata fel- 
terjesztésére felkéri az egyházkerületet, járjon közbe, 
hogy adósegélyes egyházaink ebbeli szükségletét utó­
lagosan is ismerje el az egyetemes konvent. Felkéri 
továbbá az egyházkerületet, méltóztassék vonatkozó hatá­
rozatait olyan értelemben módosítani, hogy iskolát fent 
nem tartó egyházaink a „ tanítók Lapjá -ra előfizetésre 
nem köteleztetnek. Ugyanezen ügyben Dobó Sándor 
szerkesztő a püspök úrnak javasolja, hogy a szegény 
egyházak mentessenek fel lapja járatása és a hirdetési 
kötelezettség alól, de az ehhez szükséges felmentvényt 
az egyházmegyék espereseinek javaslata alapján a szer­
kesztő' tudomásával a Püspök úr vagy az ö megbízottja 
adja meg s ne az egyházak maguk állapítsák meg azt, 
hogy az előfizetésre és hirdetések díjazására képtelenek. 
A felmentés hiányában a kötelezettség mindkét irányban 
álljon fenn.

Egyházkerületi közgyűlésünk a Tanítók Lapja meg" 
rendelése tárgyában kimondja, hogy a Tanítók Lapjá1 
minden iskolafenntartó egyház járatni köteles. 2. A hirde­
tési kötelezettséget a 40. és 273 -1910. sz. egyházkerület' 
határozatra és a Népisk. Szer. 117. §-ára tekintette' 
kérdésen felül állónak tartja. 3. A nagyon szegény iskola- 
fenntartó egyházak mindkét irányú kötelezettség alól 
felmentését püspök úr állapítja meg. 4. Hogy az adó- 
se^élves egyházak ebbeli szükségletének elismerésére 
az egyetemes konvent lépéseket tesz.

Egyúttal a Tanítók Lapja szerkesztőségének figyel­
mébe ajánlja, hogy a felekezeti tanítók jogviszonyainak 
kétségtelenül nagyfontosságú rendezésére vonatkozó 
cikkek mellett minél nagyobb teret juttasson lapjában 
a nevelés tudományok körébe vágó szorosabb értelembe 
vett tanügyi (didaktikai, methodikai) cikkeknek.
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Pályázati hirdetés.
A büdszentmihályi református presbitérium 

III. sz. tanítói állására pályázatot hirdet.
Javadalom: 1. Egyezerkettőszáznegyven ko­

rona az egyház pénztárából havonként előre 
fizetve. 2. Természetbeni lakás. 3. Államtól fizé- 
téskiegészítés az 1913. évi XVI. t.-c. értelmében.

Kötelesség: 1. Presbitérium által kijelölt 
osztály, esetleg osztályok vezetése. 2. Lelkész és 
kántor akadályoztatása esetén azok helyettesítése.

Pályázatok folyó évi július hó 12-ig adan­
dók be. Állás folyó év szept. 1-re elfoglalandó.

Büdszentmihály, 1917 június 15.
Bálint István,

református lelkész.

KŐNYVUJSÁG
Tanulmányok, bírálatok és ismertetések 
a magyar és külföldi irodalom köréből.

Szerkesztik CZEGLÉDY SÁNDOR pápai ref. theol. akad. taair ;
Lie. FJZELY ÖDÖN. aranyosmaróti ev. lelkész és SZ1MONJDESZ 

LAJOS, nagybörzsönyi ev. lelkész.

Megjelenik
julius és augusztus hónapok kivételével minden hó 15-én és 3C*l.

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÉVRE IO KORONA
Kiadja : Scholia Testvérek könyvkereskedése Budapest, IX.
l erencz-körut 19., ahonnan bármely egyházi vagy világi irodalmi 

termék beszerezhető. Gondos kiszolgálás, előnyős feltételek.

Rövid idő alatt megjelenik

EMLÉKALBUM
3 F« r

Baltazár, Kenessey, Németh, Petri és Tüdős
püspökök és az egyházkerületi fő-
gondnokok cikke, életrajza, színnyo­
matú arcképe, Kálvin élete, A refor­
máció története, Versek, A reformáció 
évszázados jubileuma, Tábori leiké- 
» szék harctéri levelei stb. »

Ara a vaskos kötetnek, melynek címlapját Luther
és Kálvin dombornyomásn képe díszíti 6 kor.

Minden 10 példányra 1 ingyenpéldánnyal
szolgálunk. Minden eladott példány után 
»-M- 1 korona a Kálvinenmot illeti. »»

MEGRENDELHETŐ:
Hegedűs és Sándor könyvkiadóhivatalában

Debreczen.

* Mr. T lm

Í»i7

A „HANGYA“
a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000.000 korona volt.

Főidmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés, á termelés fejlesztése, az értékesítés 
-edvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 

értékesítő szövetkezetek útián érhető »i.

A 4QO-ih ^vfoi'ihiiéra ! !

Kétbesiád
utoimákkal, a négyszázados évfordulóra, 

irta: Paulik János ev. lelkész.
Ára 60 fillér.

Őt prédikáció.
Elmondtak: Dr. Kecskeméty I., dr. Kenessey B, 
dr. Ravasz L, dr. Révész I. és Nagy Károly.

Ára 2, K 20 fillér.

„Erős várunk........“
Emlékfüzet az évfordulóra, az iskolákban tartandó em­

lékünnepélyek teljes programmjával.
Ára 64 fillér.

Emlékalbum
a reformáció 400 éves évfordulójára. A jelenlegi püspök 
és főgondnok urak cikkeivel és szinnyomatu arcképével.

Ára 6 korona.
(Ez a munka sajtó alatt van, előjegyzést elfogadok.)

Kaphatók :

Kőkai Lajosnál
Budapest, IV., Kamermayer Károly-u. 3.

Portóra a tölti ár 10% a is beküldendő.
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